上海封控期间上线『电子通行证 址 递 |打击||黑骑手 H

□ 本报见习记者 张海燕

"我太后悔了!一直没敢回家……"为谋取不当利 益,男子刘某化身"黑骑手",没有"电子通行证"仍违规 从事外卖配送服务。这段时间,他躲躲藏藏,直至5月2 日下午被上海市浦东公安分局民警查获。

在上海封控管理期间,快递外卖骑手是保障供 应链中不可或缺的重要环节,流动性强、防疫要求 高。据了解,上海在强化配送寄递人员"白名单"管理 的基础上,上线了配送寄递人员"电子通行证",绿色 健康码、核酸阴性报告和抗原结果在上面一目了然。 截至5月3日,上海市配送寄递人员"白名单"人数达 10.5万人。

然而,一些没有资质、不正规的"黑骑手"却给城 市防疫带来一定风险。《法治日报》记者从上海市公 安局获悉,公安机关加大对"黑骑手"的打击力度,紧 盯配送链条"一头一尾",对相关违法行为"发现一

上线"电子通行证" "黑骑手"逃避监管

"看,这是我的电子通行证,绿色健康码、核酸阴 性报告和抗原结果一目了然。"叮咚买菜曹杨区域主 管于国靖打开自己的随申码,点击下方图标,向记者 展示其通行证。疫情防控期间,这已经成为上海配送 寄递人员上岗的必要条件和通行凭证。

上海市商务委介绍,根据全市疫情防控有关要 求,近期上海已开展全市范围的配送寄递人员防疫 管理专项行动,在强化"白名单"管理的基础上,上线 了配送寄递人员"电子通行证"。截至5月3日,全市配 送寄递人员"白名单"人数达10.5万人,市区两级"白 名单"企业达800多家。

据悉,只有持有符合要求的核酸、抗原检测阴性 证明和"健康码"绿码的"白名单"人员,才能生成"电 子通行证"。"电子通行证"每日更新一次,证件会在 手机上显示骑手的个人信息和企业信息,以及核酸 和抗原的检测结果

"每天下午,我们会把平台上符合防疫要求的骑 手名单提交给市商务委,市商务委会在次日凌晨把 审查通过、发放当日电子通行证的名单同步给我们, 我们立即录入安全防控系统。"美团相关负责人介 绍,只有这些持有"电子通行证"的骑手才能在当日 上线,接到平台的配送订单,从事配送服务。不在这 个名单的骑手处于阶段性拉黑状态,无法上线,更无

骑手如果想要确保"电子通行证"持续有效,必 须及时开展核酸、抗原检测,并将信息上传,逐级汇 总到上海市大数据中心,一旦出现信息异常,将无法

然而,尽管平台能屏蔽无证的"黑骑手"接单,却 无法杜绝他们接收一些小店和个人的私单。

被浦东警方查处的刘某正是这种情况。经查,自 4月中旬起他从某平台接单送外卖,后因未能申请到 电子通行证,无法从平台接单,他便做起了"黑骑 手",在没有电子通行证的情况下,通过朋友介绍、微 信、电话等方式联系送货赚钱。

开展专项整治行动 逢车必检逢人必查

没有"电子通行证",且核酸检测异常。前两天,杨浦公安分局民警在街面巡查 时发现外卖骑手张某存在这一情况,立即通知防疫部门到场处置。经调查,张某已 于4月30日晚接到疾控部门通知,被告知核酸检测异常,要求就地隔离、等待转运。 然而,他依然离开宝山区的居住地骑电瓶车外出,一路抵达杨浦。

记者从上海市公安局获悉,上海各级公安机关集中组织警力,持续开展"黑骑 手"专项整治行动,针对重点路段、商业网点周边及桥洞、地铁站等外卖快递骑手临 时集中休息点加大检查力度,确保"逢车必检、逢人必查"。

截至目前,上海警方共查处无"电子通行证"、违规从事配送寄递业务的案件

806起,查获828人、查扣车辆828辆,对其中535人作出行政拘留等处罚。 据了解,在前端"逐人查验"的同时,上海各级公安机关进一步加强对外卖骑手

暂住地,商超,小区等的源头管控。

连日来,浦东警方对辖区立交桥桥洞、轨交站点等外卖骑手露宿点开展夜间检 查和普法教育,5月2日夜间清除骑手露宿点17处,未发现"黑骑手",对相关骑手均 已妥善安置。据悉,由浦东新区商务委牵头,从4月10日起陆续推出了4处骑手集中 安置点,可同时满足1000余名骑手临时住宿需求。

5月3日,虹口警方在辖区各药房、商超门口对前来取件的配送人员进行查验和 法律告知。在各小区门口张贴"主动出示电子通行证"告示,社区民警指导小区保 安、志愿者认真开展对来往小区配送人员"电子通行证"的查验及对配送物品的消 杀工作。虹口警方全天候会同群防群治力量在671个小区,198家保供商超、药店、商 铺开展上述工作,提高社区自身"免疫力"。

对于营运的大卖场、超市、药店、商铺等保供企业,上海各级公安机关将其作为 巡逻必到点,督促安排持有有效"电子通行证"的骑手配送货物,对于这些经营主体 违规使用"无证"骑手配送、违反防疫规定安排工作人员自行配送等行为,警方将根 据查实的情况依法予以处罚。

同时,公安机关组织发动小区居委会干部、保安员、志愿者等力量,将小区门口 门岗查验作为规定动作落实到位,按照"发现一人、检查一人"的原则,对快递、跑腿 等人员开展检查。目前,在小区门岗已核查各类配送寄递人员28万余人次。

"黑骑手"隐患极大 以身试法严厉处罚

"黑骑手"开展寄递配送业务可能会造成什么后果?将承担怎样的法律责任?记 者就此采访了上海交通大学医学院附属瑞金医院院感科主任徐玉敏和市公安局法 制总队总队长范宏飞。

徐玉敏介绍说,奥密克戎毒株传染性极强,从潜伏期开始就有传染性,发病后5 天内传染性最强。奥密克戎传染源可以是患者,也可以是无症状患者。

"黑骑手"一旦感染,其开展寄递配送业务时存在三种传播途径:呼吸道飞沫传 播,如果口罩佩戴不规范,咳嗽、打喷嚏时会喷出飞沫,近距离接触可能造成感染; 气溶胶传播,打喷嚏或咳嗽时,空气中会弥漫非常小的呼吸道分泌物颗粒,健康人 一旦吸入很容易被感染;接触传播,快递物品表面如果受到病毒污染,收快递的人 接触该物品,随后碰触自己的鼻、眼、口等,也很容易被感染

"因此,对于一个阳性快递小哥来说,他走街串巷,接触面广,就有可能成为超 级传播者,通过以上途径传播病毒,极易导致疫情蔓延。"徐玉敏说。

范宏飞说,杨浦警方查处的"黑骑手"在接到当地疾控部门明确告知他核酸检测结 果异常,要求他在家等待转运、隔离收治的情况下,仍然擅自外出,有导致病毒传播的现 实风险。根据刑法第330条规定,涉嫌构成"妨害传染病防治罪",将被依法追究刑事责任。

而对明知自己已经确诊或者疑似感染,仍然逃避隔离治疗,从事配送寄递业务 的,将依据刑法第114条等规定,以"以危险方法危害公共安全罪"追究刑事责任。需 要强调的是,无论是行政处罚还是刑事处理,都将依法纳入个人的违法犯罪记录。

警方提醒广大市民群众重视快递、外卖安全,发现相关违法犯罪线索,及时向 公安机关举报。同时,也告诫所有配送寄递人员,一定要严格遵守上海市各项防疫 规定,依法规范从事配送寄递业务,切勿心存侥幸、以身试法。

"1元购"新款苹果手机广告能信吗

App"代金"套路调查



□ 本报记者 韩丹东 □ 本报实习生 关楚瑜

"会员一元买手机。"广东茂名的林女士 在某短视频平台看到这则配有iPhone13手机 的广告时,禁不住诱惑点击下载了一款名叫 "×推"的App,然后充值39.9元成为会员。

然而,成为会员后,林女士根本无法成功 "1元购"手机,该App页面提示她:福利金不 足。咨询客服后答复:"只有满足商品页面显 示的福利金后加1元才能购买手机,支付39.9 元买会员年卡可获49.9元福利金,福利金不足 需要您再次购买年卡会员。"

林女士一算,如果充值到足够的福利金 充值金额则需达到1万多元,大大超过正规电 商平台iPhone13手机的售价。"这不是骗人嘛"!

《法治日报》记者近日调查发现,有多款 App打出"1元购""0元购"的广告,号称支付 一元乃至不用钱就能得到手机等各种商品, 或通过下载软件、观看广告等获取免费抽奖 机会赢取手机等商品,由此吸引了不少消费 者,很多人像林女士一样人局后大呼上当。

"×推App上面1元购iPhone11是真的吗?" 这是去年5月知乎上的一个提问,下面有28位 网友在该问题下分享了自己被骗的经历,浏 览量达21.2万。一年过去了,这样的"游戏"依 然在继续。

近日,记者下载×推App进行体验发现,

该App正在开展"1元可购买原价12999元的 iPhone13Pro"的活动。点击进入商品详情页, 价格栏显示"¥1,售价¥12999,会员专享"。当 记者点击购买时,平台提示记者要开通会员 才可获取购买资格。

记者留意到,在该商品价格的下方也 有特别提示"原价¥12999,12998元福利,支 付1元"。

那这个"12998元福利"是App直接赠予, 还是要如何获取呢?记者联系该App客服后 被告知:"购买会员专享礼活动商品需要相应 的福利金金额,福利金可以通过直接购买福 利金的方式或者邀请好友返福利金获得。"

据介绍,开通9.9元的月卡可获得9.9元福 利金,开通39.9元的年卡可获得49.9元福利金; 邀请好友开通月卡、年卡可分别返5元、20元

也就是说,如果想成功购买该款iPhone 手机,只靠自己充会员获得福利金,则需要开 通约261年的会员,花费10393元,加上1元共需 支付10394元。如果只想花1元购买,就得邀请 650位好友开通年卡。而同款苹果手机在苹果 官网售价为8799元。

不少网友和林女士一样,花费39.9元成为 会员后才发现,"1元购"难以实现,想退款又 困难重重。

记者注意到,×推App还赠送了一个所谓

要求记者完成任务(即下载一款网游App并 试玩1分钟)才能免费领取,而记者按要求反 复操作多次都没有成功。

有用户在该App下方评论道:"根本没有免 单,按要求完成任务后还是不行,都是套路。" 玩这种"游戏"的App远不止×推一个。记

者采访了解到,"××省钱购""×瓦""×惠喵" "奖×多"等不少App都推出了"1元购""0元 购"等类似的活动

××省钱购App推出了"1元秒杀 iPhone12"活动,江苏扬州的李女士看到广告 后下载了该App,按照弹窗要求支付了29.9 元。结果,秒杀活动根本无法参与,支付的29.9 元莫名其妙被当成了会员费而无法退还。

×瓦App则推出了"新人快乐购"活动,广 告宣传29.9元秒杀家用洗衣机等商品,等消费 者支付29.9元后才发现,这29.9元是充值会员 的费用。多位消费者在第三方投诉平台投诉 称,本以为29.9元是秒杀价,没承想变成了会 员,而联系客服维权时,人工客服却一直处于 占线状态,根本联系不上。

"现在起,我不管你喜不喜欢,立刻马上 把这个0元的iPhone12带回家,不拼单,不砍 价,活动时间过半,花0元送亲戚朋友不香吗? 看到视频的不要再犹豫了,我告诉你怎么0元 秒杀到。"记者在某短视频平台看到这样一条 广告。

记者点击视频下方的链接下载了一款名

为"奖×多"的App页面显示:如果想0元 秒杀iPhone12手机等商品,就必须观看平台 推广的视频广告获得抽奖码参与抽奖。该 App页面上的广告多到让人眼花缭乱,包

括各种号称玩游戏、阅读就能赚钱的软 件广告和各类网贷平台广告等。 而一款名叫"××省钱"的App,打出

"iPhone12Pro抢购价1元"的广告,并配 文"恭喜你赶上啦!iPhone12Pro原装正 品手机,今天只要这个价"。记者在手机 软件商城下载这款App,点击"1元带走 新款手机"的活动,跳出的却是"9.9元开

原来,所谓的"1元带走新款手机",是 以抽奖的形式展开,用户抢购码和开奖码 -致则为中奖,而获取抢购码的方式为 花钱开通会员。有用户评论说自己消费 了200多元什么也没有抽到。

如此种种,人们不禁要问:网上购 物平台到底能否以"1元购""0元购"的 形式进行宣传、开展活动呢?上述App 的"1元购""0元购"活动又是否违法呢?

盈科律师事务所全球总部合伙人韩英伟 认为,购物平台作为经营者,应当严格按照法 律相关规定,对商品和服务明码标价;如使用 "补贴金""福利金"等"代金"宣传,应当向消 费者提供详细、真实、全面、准确的使用规则 说明,不得有虚假或引人误解的宣传行为;对 消费者有关商品或服务的咨询,应当作出真 实、明确的答复,接受消费者监督

"上述App以'补贴金'等形式误导和忽 悠消费者充值,实际上是消费者自己'补贴 自己,从而造成损失,商家的行为违反诚信原 则,涉嫌虚假宣传、虚假广告,乃至欺诈。"韩

中国政法大学传播法研究中心副主任朱 巍说,"1元购""0元购"这种模式本身就是一 种消费陷阱,诱导消费者购买价格更高的商 品,或以此引流;同时,消费者充值得到的是 虚拟货币,商家又限制虚拟货币的消费范围 和比例,导致消费者权益受损。相关执法部门 应当对这一乱象开展专项整治。

对于消费者被套路后如何维权的问题 朱巍说,如果App的格式条款存在单方解释 权,扩大自身权利、缩小消费者权利的情况 这样的格式条款是无效的,如果消费者起诉 到法院,根据2022年3月发布的《最高人民法 院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干 问题的规定(一)》,人民法院应该认定该格式 条款无效。

"消费者如遇到类似的套路,合法权益遭 受损害,可向消费者协会进行投诉,请求消 协对此调查或通过大众传播媒介予以揭露; 也可以向市场监督管理部门投诉、举报,对 经营者的不法行为进行行政处罚;保留相关 证据,向人民法院提起民事诉讼,要求经营 者承担相应民事责任,维护自身的合法权 益。"韩英伟说。

漫画/高岳

港澳人士这样参与内地法院办案

深圳前海法院改革陪审员工作机制

□ 本报记者 唐荣 □ 本报见习记者 李文茜 □ 本报通讯员 刘 畅

近日,广东深圳前海合作区人民法院通 过在线庭审平台,开庭审理3件损害公司债权 人利益责任纠纷案件。身处香港的前海法院 香港地区陪审员雷于瑾通过在线庭审平台 "云端陪审"。这是前海法院在疫情防控背景 下,便利港澳地区专业人士参与前海法院案 件办理的又一司法实践。

近年来,前海法院积极落实国家深化前海 改革发展的要求,不断完善香港地区陪审员工 作机制,拓宽港澳人士参与前海法院案件办理 的方式,提升了前海法院涉外案件审理的专业 化水平,增强了审判工作在粤港澳大湾区建设 中的法治示范功能,丰富了司法领域促进大湾 区规则衔接与机制对接的司法实践。

选任两批港区陪审员

前海法院是最高人民法院明确要求建设 的司法改革示范法院。"选任香港地区陪审 员"是前海法院立足大湾区、自贸区司法需求 推进的特色改革项目之一。

前海法院诉讼服务中心主任郑松负责香 港地区陪审员初期制度调研设计和选任工 作。建院不久,他带队实地走访调研,了解学 习港澳台地区陪审员制度,又与厦门大学联 合成立调研组,形成相关研究报告,并在此基 础上制定了《香港地区陪审员选任实施办法》 《香港地区陪审员管理办法》。

2015年12月,前海法院开始第一批香港 地区陪审员的选任工作,于2016年7月选出首 批13名香港地区陪审员。

据介绍,香港地区陪审员不仅要符合人民 陪审员法规定的担任陪审员的基本要求,同时 考虑到前海蛇口自贸片区新类型案件特点,还 设置了候选人需要具有金融保险、知识产权、 互联网、现代物流或融资租赁等方面的专业知 识或从业经验,是名副其实的"专家陪审员"。

2018年6月,前海法院选任了第二批19名 香港地区陪审员。其中,12名为普通陪审员,7 名是专家陪审员。两批陪审员大学以上学历 29人,其中13人具有硕士学位,5人具有博士

"选任香港地区陪审员是前海法院建院 以来具有标志性意义的事情。他们充分发挥 专业优势和文化背景化解纠纷,努力消除因 制度理念和生活环境差异对司法公信力的影 响,体现了社会主义司法制度的开放性,也有 效提升了国际区际司法公信力。"郑松说。

发挥专业优势高效解纷

前海法院将香港地区陪审员分为普通陪 审员和专家陪审员两大类,专家陪审员按照 金融、贸易、财会、股权、知识产权等类别分为 5个组。前海法院建立了"专业法官+香港地区 陪审员+行业专家"的专门审判机制,采取 "分类管理+随机抽取"的模式,对疑难复杂 的涉外涉港澳台案件,或是法官认为需要邀 请香港地区专家陪审员参审的案件,根据案 件需要按照专业分类从对应的专家库内随机 抽取,确保公开性和专业性。

中国动画学会副会长、亚太动漫协会理 事苏永乐是前海法院第一批香港地区专家陪 审员,他主要参与前海法院知识产权案件审

理。2019年4月,他参加审理了一件制作销售 钥匙链、童装等商品中侵犯动画公司卡通形 象的案件。

"我长期从事动漫行业,也会经常遇到此 类纠纷,所以熟悉当事人交易习惯、行业情 况,也清楚什么样的处理方式对双方来说是 双赢的方案。"苏永乐说。

在一件民间借贷案件中原告与被告的分 歧较大,案件合议中,前海法院第二批香港地 区专家陪审员孙蕴发挥其熟悉当事人交易习 惯、行业情况的优势,提供了专业性的参考意 见,有效帮助该案顺利裁判。

庭审中,香港地区专家陪审员不仅可以 提供专业意见,协助法官厘清查明案件事实, 还可以协助法官共同进行调解工作,帮助双 方当事人达成和解。

在前海法院审结的首个适用香港法案件 中,前海法院第一批香港地区专家陪审员罗 伟雄作为案件合议庭成员主持调解,帮助双 方当事人适用香港法达成调解协议,取得良 好的法律效果。

2016年7月至2022年2月,香港地区陪审员 共参审690件。前海法院充分发挥他们熟悉港 澳地区或域外当事人交易习惯、行业情况的 优势,确保参审的公开性和专业化水平。

完善机制实现在线陪审

由于新冠肺炎疫情影响,内地与香港严 格实施出入境管制措施,香港地区陪审员参 审前海法院案件存在"空间难题"。为进一步 拓宽港澳人士参与前海法院案件办理的方 式,前海法院不断优化完善香港地区陪审员 机制,实现港澳地区专业人士参与前海法院 案件审理的常态化、规范化。

2021年年底,前海法院开发的"陪审通"小 程序上线使用,实现随机抽选陪审员,完成案 件排期并发送陪审通知。前海法院将19名香港 地区陪审员与其他内地陪审员一起加入随机 抽选陪审员名单库中,特别设置了涉外涉港澳 台案件优先抽取香港地区陪审员,实现了香港 地区陪审员参与案件审理的常态化。

今年年初,前海法院为香港地区陪审员 开通"深圳移动微法院"和"陪审通"小程序账 号,可远程接收案件资料和陪审排期信息,实 现了香港地区陪审员远程在线陪审。

雷于瑾是前海法院第二批香港地区陪审 员,具有丰富的保险和金融从业经验。自疫情 发生以来,雷于瑾也和其他在港的香港地区陪 审员一样,暂停了在前海合作区法院的陪审工 作。开通"云端陪审"通道后,雷于瑾主动提出 优先安排庭审,先后参与了3场在线庭审

雷于瑾说:"前海法院因时制宜地及时利 用'陪审通'配合'深圳移动微法院',让我们 身在香港也可以不受时空限制参与案件审 理,提升了司法工作的透明度和公信力,及时 保护了域内外当事人的合法权益。'

前海法院有关负责人告诉记者,接下来 该院将进一步优化香港地区陪审员的信息化 管理和专业分类机制,保障香港陪审员深度 参审,建立更加精准的香港地区陪审员信息 库,充分发挥他们的专业优势,促进提升涉外 审判工作的专业化水平。同时,吸收更多具有 专业背景的人才到香港地区陪审员队伍中, 充分发挥他们在深港机制对接方面的作用, 进一步拓宽港澳地区人士司法参与渠道,提 升前海法律事务对外开放水平。